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In una circonferenza é inserito un trian-
golo equilatero ABC. Una corda MN (M
su AB ed N su AC) dimezza il lato AB
in E e il lato AC in F.

Dimostrare che il segmento EF é la se-
zione aurea del segmento MF.

82

Trovare la condizione perché esistono po
ligoni con un numero prefissato A di dia-
gonali.

83
Se tre segmenti AD, BE, CG, uscenti daiver

tici di un triangolo ABC, si incontrano in )
un punto O interno
al triangolo ABC, si B
ha la seguente rela-

zione:

oD +OE+ oG -
AD BE c6 ~

(continua a pag. 8)
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A grte aceto

GARA MATEMATICA 1971
Sezione della Mathesis di Roma

I

Dati 10 punti del piano a tre a tre non
allineati, quante circonferenze si deter-
minano? Quante sfere determinano in-
vece 10 punti dello spazio a quattro a
quattro non complanari?

II
Qual ¢ il minimo della somma a+—4.

(per a posmvo)?
Cosusi puo dire della funzione

Gx + cotgx 2

I

Consideriamo i quadrati inscritti in un
quadrato dato, di lato uguale ad 4 .
Diciamo x (0 < x < a) Pascissa del
vertice inferiore A (fig.1). Dato «x,
determiniamo:
1) l’altezza g del rettangolo di base
a avente area uguale a quella del
quadrato inscritto (praticamente:
I’area di esso in opportuna scala);
2) la lunghezza 2 del segmento ver-
ticale per A (vertice basso) con-
tenuto nel quadrato inscritto.

Considerando come variano g ed A
al variare di x , disegnare i diagram
mi delle due funzioni

¥=g(x) ed y=h(x).

e— O —p

v

Consideriamo i triangoli ABC, con B
e C fissi ed A variabile su una retta r
fissata, parallela al segmento BC.

In quali condizioni, e per quali posizio
ni di A, si hanno triangoli:

- acutangoli - rettangoli, ottusangoli?

- isosceli - equilateri?

Quale proprieta hanno in comune?
Qual ¢ il triangolo di perimetro mini-
mo?

\%

Data una reta quadrata di punti (come
nella fig. 2), p.es. punti del piano a coor
dinate intere), diciamo ‘“cammino dik
passi” quello formato percorrendo k
tratti unitari (lato di un quadrato della
rete), in direzione qualunque (anche tor
nando indietro, magari piu volte, sul me
desimo tratto).

Per quali valori di k (k=0,1,2,ecc.) &
possibile recarsi da (0,0) in (4,3) con un
cammino di k passi?

In quanti modi (per un k possibile)?
(Piu in generale, stesse domande per il
punto (n,m) ).

... . . . f92
A\ |

Esistono triangoli equilateri coi vertici
nei punti di una rete quadrata (come
nell’esercizio 5)?

St *4/5,00.55/'0/70'5/' ~ sono
mvitati ad thviarc, al
pru presto  Je riso/uzion.



PALESTRA DELLE GARE
RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI PROPOSTE

Questione 44
Risolvere ’equazione

den (2% +30°) = cos (3x ~20°) I
0° < x < 360° I

PRIMA RISOLUZIONE di Giuseppe Guarato di Valdagno (VI)

Poiche  cob (31"209 = 4en [ 90°- (5‘1-20)] = 4en ('HO°-— 5‘)()’

I’equazione (I) diventa:
q M 4en(2x+30°) = 4en (4(0’-37:.).

Ne segue che gli argomenti 2% -30° ¢ 4{0°-3x sono
UGUALI oppure : SUPPLEMENTARI

Si ha quindi:

2% 430°410°9x + k360° | 2x +30°=70°+3x 4+K360°
da cui
x=16° + 72°K | x = —40°+ 360°K I
e tenendo conto delle limitazioni assegnate 0%« %<3607j ha:
per K=0, 4, 2, 3 4, per K=4
x = 165 88" 46072327 304, x =320°

SECONDA RISOLUZIONE di Giulio Mosca dj Teramo.

Mediante le relazioni fra le funzioni di archi complementari si ha:
sen (2x+30°) = cos[90%(2x +30%)] = cos (60°- 2x)
quindi ’equazione I si pud scrivere:
oy (60°-2x) = cos (3x -20°)
da cui, applicando una delle formule di prostagenesi, si ha:

60."-2x+3x-20'. Aom 69°-2x- 3x +20°

-2 Aem > 5

=0

(continua a pag. 5)
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[ 4
ANCORA-.............. una dimostrazione del
TEOREMA DI PITAGORA
A
c ABC  triangolo rettangolo in c
b BC = a; AC = b; AB = ¢
C R r = raggio cerchio inscritto

Si hanno ovviamente le uguaglianze:

a+ b = c+2r 1
(a+b)? = (c+2r) I
or+ph+2ab = C+her+fr us

Inoltre, poiché la doppia area del triangolo ABC si pud esprimere in due modi si
ha: '
ab = (a+b+c)-r

ovvero ab = (a.;.lp)r + cr
e per la (I)
ab = (C+2l‘)"' + <r
ovvero  ab=z= cr4+ 2 4 ¢r= 2cr+2e
d he: . 1
€d anche 2_ab = 4-Ct‘ +L(-r’~; v
e sottraendo membro a membro
dalla III a,l-l-g + 201b= C‘L + L‘_cr' +Ar1
la IV 20b= Ger +4rt
2
si ha: ar+ b = ¢ v
N
%
¢ X3
>
ab bz “.n
(a(
. K2
a ab D

la ‘igura traduce ‘“‘in linguaggio geometrico” il passaggio dalle relazioni II e IV al-

la relazione pitagorica V.

-4 -



I, 7 gty acnls

= 3 0_5‘
e semplificando A¢n 14-24-0 Son —> > ~ =0
Ne segue
sem x+4o =0 ovvero sem ——-—80;5’(: o
. e quindy R
7L+4~0 :'4800‘K 80“ 51 ~ /'%O',K
2 2
N=-40°+ 360° K x = 167+ #2°:K;

..... e si ritrovano i valori di x gia indicati nella prima risoluzione.

Sono pervenute 7 risposte: alcune non indicano tutte le soluzioni.

Questione 45

Dimostrare che la bisettrice di ogni angolo di
un triangolo taglia la circonferenza circoscritta
in un punto che ¢ equidistante dagli estremi del
lato opposto e dal centro della circonferenza in
scritta nello stesso triangolo.

RISOLUZIONE di Sonia Zilio del Licco Classico “T.Livio” di Padova.

~ ~
BM = MC (archi sottesi ad angoli alla circonferenza uguali)
= BM = M¢ (D

Detto 0 il centro della circonferenza inscritta al triangolo ABC ( incentro, punto comune
alle tre bisettrici), unito O con B, dal triangolo OAB si ha (vedi figura):

A A
é:&i’ﬁa )

Inoltre si ha:

X = 2’4 (angoli che insistono sullo stesso arco BM
~
/i: /é; (angoli alla base del trian. isosc. BMC.
A
Ne segue: & - /53
A A
Inoltre & A=A (BO ¢& bisettrice di ABC)

-5 -



M acwlo I;-T,

E sostituendo nella (2) -~ A A
. J = /55 + /52

cioe il triangolo MOB ¢ isoscele.

Ne segue: MB = MO 3)
e tenendo conto della (1) e della (3) si ha:

MB = MC= MO.
c.d.d.

Questione 46

Se le mediane BD e CE di un triangolo ABC si incontrano ne] punto G,dimostrare che il
triangolo BCG ¢ equivalente al quadrangolo AEGD.

RISOLUZIONE di Emma Frigerio del Liceo Scient. “Einstein” di Milano.
. . a - A 1 A
Si deduce facilmente che Bpc¢ = 7 ABC, AEC = 7 ABc ; A

a . a
E togliendo da ambo i triangoli di
questa equivalenza il triangolo CDG,
iha- a A A Py
siha: 39¢ - (D6 = AEC - D6 B
triangolo (BCG) = quadrilatero (AEGD).

cioe

RISOLUTOR! delle QUESTIONI 44|45 (46|47
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Questione 47

Si consideri il triangolo equilatero ABC e la circonferenza circoscritta.
Dimostrare, senza-far uso di nozioni di trigonometria, che detto P un punto qualunque dell’ar
co AB si ha:

PC = PA+PB

PRIMA RISOLUZIONE di Emma Frigerio di Milano.
Prolungo AP di un segmento PQ=PBe congxungo B con Q. ll triangolo PBQ ¢ percio isoscele
e poiché BPQ = 60°, risulta quindi equilatero:
PB=PQ=BQ
Considero ora i triangoli ABQ e CBP; essi hanno
AB = CB (per ipotesi), = BQ =PB (per costruzione)
‘ AﬁQ = cﬁp (perché somme di angoli uguali).
Quindi essi sono ugl.xali pfer il I criterio di uguaglianza.
In particolare siha PC = AQ. E poiche )
AQ=PA+PQ = PA+PB, me segue PC= PA+PB

Nel prossimo numero pubblicheremo altre due risoluzioni della cjuestione 47.'

UN ALTRO PROBLEMA SUI CAPPELLI

~ “Una trentina di esploratori venne catturata da una tribu indigena. Il ca-
po era intenzionato a ucciderli tutti, ma temendo che fossero dei maghi, die -
de loro una possibilita di salvarsi, possibilita che, a suo giudizio, solo uno con
poteri non umani avrebbe potuto sfruttare.

“Vi chiuderd tutti - disse - in una prigione per un mese sotto stretta sor-
veglianza. Mettero ad alcuni di voi un cappello bianco, agli altri uno nero, in
modo che ciascuno veda il cappello di tutti gli altri, ma non il-suo. Naturalmente
non potrete comunicare fra di voi in nessun modo. Ogni mattina passero dalla
prigione e se qualcuno sara sicuro che il suo cappello & bianco verra da me e avra
salva la vita. Se poi tutti quelli con il cappello bianco si presenteranno da me, sa-
rete tutti salvati”’.

[ primi giorni nessuno dei prigionieri si presento al capo, ma il quindicesi-
mo giorno quindici esploratori andarono da lui asserendo di avere il cappello blan

‘C0 e.. tuttl furono salvati.

Come fecero i quindici esploratori ad arrivare alla conclusione esatta?
La risposta........... al prossimo numero.

.-;..
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(continuazione QUESTIONI PROPOSTE)
84

rapporto due qualita di caffé che com
plessivamente pesano Kg 38.

Per poter utilizzare tutto il caffe della
prima qualita di cui dispone gli man-
cano Kg 12 della seconda qualita; u-
sando invece tutto il caffé della se-
conda qualita di cui dispone gli riman
gono Kg 8 della prima qualita.
Determinare i pesi delle due qualita di
caffé ed il rapporto secondo cui quel
tale voleva fare il miscuglio.
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